
南京市金陵中学 2020级高一年级第二学期阶段性考试

数学

2021.6

命题：高一备课组 审核：徐海虎

一、单项选择题 :本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分 .在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合颜目要求的,请把答案填涂在答题卡相应位置上 .

1．在ΔABC中，若A= 60°，C = 45°，c= 3，则 a= ( )

A． 1 B． 3 2
2
 C． 2 3

3
 D． 2

2．已知复数 z= 2- i,则 z(z+ i) = ( )

A． 4- 2i B． 6- 2i C． 4+ 2i D． 6+ 2i

3． 3tan12° + 3tan18° + tan12° ∙ tan18°的值是 ( )

A． 3 B． 3
2
 C． 0 D． 1

4．某集团公司青年、中年、老年职员的人数之比为 10 : 8 : 7，从中抽取 200名职员作为样本，

若每人被抽取的概率是 0.2，则该单位青年职员的人数是 ( )

A． 280 B． 320 C． 400 D． 1000

5．已知AB

= (2,3)，AC


= (3,t)，AB


⋅AC

= 12,则 |BC


|= ( )

A． 2 B． 2 C． 3 D． 3

6．若 tanθ=-2，则 sinθcos2θ
sinθ- cosθ
= ( )

A．- 65
 B．- 25

 C． 2
5
 D． 6

5


7．在三棱锥 A - BCD中，AC ⊥底面 BCD，底面 BCD是正三角形，AC = a，∠ABC =

30°，则点C到平面ABD的距离是 ( )

A． 3
5
a B． 3 13

13
a C． 13

5
a D． 13

13
a

8．有 6个相同的球，分别标有数字 1，2，3，4，5，6，从中有放回的随机取两次，每次取 1个

球．A事件“第一次取出的球的数字是 3”，B事件“第二次取出的球的数字是 2”，C事件“两

次取出的球的数字之和是 7”，D事件“两次取出的球的数字之和是 6”，则 ( )

A．A与C相互独立 B．A与D相互独立

C．B与D相互独立 D．C与D相互独立

二、多项选择题 :本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分 .在每小题给出的四个选项中，有多项

符合题目要求,请把答案填涂在答题卡相应位置上．全部选对得 5分，部分选对得 2分,不选

或有选错的得 0分 .



9．有一组样本数据 x1，x2，…，xn，由这组数据得到新样本数据 y1，y2，…，yn，其中 yi= xi+ c(i

= 1，2，…，n)，c为非零常数，则 ( )

A．两组样本数据的样本平均数相同

B．两组样本数据的样本中位数相同

C．两组样本数据的样本标准差相同

D．两组样本数据的样本极差相同

10．如图，在直角梯形ABCD中，BC⊥DC，AE⊥DC，且 E为CD的中点，M、N 分别是

AD，BE的中点，将ΔADE沿AE折起，则下列说法正确的是 ( ) ．

A.不论D折至何位置 (不在平面ABC内，都有MN //平面DEC；

B.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )都有MN ⊥AE；

C.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )，都有MN //AB；

D.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )，都有EC不垂直AD．

11．下列论述中正确的是 ( )

A.若向量 a
= (2,1),b


= (-3,1),则向量 a


在向量 b


上的投影是 2

2


B.对于给定的△ABC，其重心为G，过点G的直线 l交AB，AC与E,F,若AE

= λAB


,AF

=

μAC

,则 1

λ
+ 1μ

= 3

C.在四边形ABCD中，AB

=DC


= (6,8),且 AB



|AB

|

+ AD


|AD

|

= AC


|AC

|

，则 |BD

|= 10 3

D.在△ABC中，若OA

∙OB

=OA


∙OC

=OB


∙OC

，则O是△ABC外心

12.下列条件中能够判定△ABC是钝角三角形的是 ( )

A． a= 4,b= 5,c= 6

B．AB

∙BC

= 2b

C． c- b
a+ b
= sinA

sinC + sinB


D． b2sin2C + c2sin2B= 2bccosBcosC

三、填空题 :本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分,请把答案填写在答题卡相应位置上 .

13.甲、乙两名篮球运动员在随机抽取的 12场比赛中的得分情况如下 :

甲 : 12，15，20,25，31，31,36，36，37，39,44,49.

乙 : 8，13，14,16，23，26，28，29，31，38，39，51.



则运动员甲得分的 25百分位数与运动员乙得分的 80百分位数的和为 .

14．已知 0< α< π
2
,2sin(α- π6

)= 6
5
,sin(2α- π

12
)= .

15．甲、乙两名同学参加一项射击比赛游戏，其中任何一人射击一次击中目标得 2分，未击中

目标得 0分．若甲、乙两人射击的命中率分别为 3
5
和 p，且甲、乙两人各射击一次得分之和为

2的概率为 9
20
．假设甲、乙两人射击互不影响，则 p的值为 ．

16．如图，已知矩形 ABCD，AB = 3，AD= 1，AF ⊥平面ABC，且AF = 3． E为线段

DC上一点，沿直线AE将ΔDAE翻折成△DAE，M 为BD的中点，则三棱锥M -BCF体

积的最小值是 ．

四、解答题 :本大题共 6小题，共 70分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要的文

字说明,证明过程或演算步骤.

17． (1)已知平面向量 a、b

，其中 a = ( 5, - 2)．若 |b


| = 3 2，且 a//b


，求向量 b


的坐标表示；

(2)已知平面向量 a、b

满足 |a| = 2，|b


| = 1，a与 b


的夹角为 2π

3
，且 (a + λb


)⊥ (2a - b


)，求 λ

的值．

18．在ΔABC中，角A、B、C所对的边的长分别为 a、b、c，cosα= 1
7
，sinβ= 3 3

14
，α、β为

锐角，且B= α- β．

(1)求B的值；

(2)若 b= 5，a+ c= 11,求△ABC的面积．



19．我们把大家对数学的感情分成五个等级（一般，喜欢，爱，真爱，挚爱），等级系数 X依次

为 1，2，3，4，5．现从高一年级抽取 20名同学，对其等级系数进行统计分析，得到频率分布

表如下：

X 1 2 3 4 5

f a 0.2 0.45 b c

(1)若所抽取的 20名同学中，等级系数为 4的恰有 4件，等级系数为 5的恰有 2人，求 a、b、c

的值；

(2)在 (1)的条件下,将等级系数为 4的 4名同学记为 x1,x2，x3,x4,等级系数为 5的 2两名同学

记为 y1,y2.现从 x1,x2，x3,x4,y1,y2这 6名同学中任选 2人 (假定每人被选中的可能性相同 ),写

出样本空间,并求这 2名同学的数感等级系数之和不低于 9的概率 .

20．如图，直角三角形 ABC 中，∠B = 90°，AB = 1，BC = 3．点M，N 分别在边AB和

AC上 (M 点和B点不重合 )，将ΔAMN 沿MN 翻折，ΔAMN 变为△A′MN，使顶点A′落

在边BC上 (A′点和B点不重合 )．设∠AMN = θ．

(1)用 θ表示线段AM 的长度，并写出 θ的取值范围；

(2)求线段A′N 长度的最小值．



21．如图，三棱柱ABC -A1B1C1中，侧棱AA1⊥平面ABC，ΔABC为正三角形，且AB=

2AA1= 2 2，E，F分别是CC1，BC的中点．

(1)求证 :EF ⏊平面AB1F；

(2求锐二面角B1-AE-F的大小．

22．在△ABC中，设A,B,C所对的边分别为 a,b,c,已知 b= 2a- 2ccosB,且三角形外接圆

半径为 3.

(1)求C的大小；

(2)若△ABC的面积为 2 3，求 cos2A+ cos2B的值；

(3)设△ABC的外接圆圆心为O，且满足 cosB
sinA
CB


+ cosAsinB
CA


= 2mCO


,求m的值
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数学解析
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一、单项选择题 :本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分 .在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合颜目要求的,请把答案填涂在答题卡相应位置上 .

1．在ΔABC中，若A= 60°，C = 45°，c= 3，则 a= ( )

A． 1 B． 3 2
2
 C． 2 3

3
 D． 2

【答案】B

【解析】由正弦定理 a
sinA
= c

sinC
，得： a

sin60°
= 3

sin45°
，解得 a= 3 2

2
．

2．已知复数 z= 2- i,则 z(z+ i) = ( )

A． 4- 2i B． 6- 2i C． 4+ 2i D． 6+ 2i

【答案】D

【解析】z(z+ i) = (2- i) (2+ 2i) = 6+ 2i

3． 3tan12° + 3tan18° + tan12° ∙ tan18°的值是 ( )

A． 3 B． 3
2
 C． 0 D． 1

【答案】D

【解析】由 tan30° = tan(12° + 18°) = tan12° + tan18°
1- tan12°tan18°
= 3

3
，

得到 3tan12° + 3tan18° = 1- tan12° ∙ tan18°

则 3tan12° + 3tan18° + tan12° ∙ tan18° = 1．

4．某集团公司青年、中年、老年职员的人数之比为 10 : 8 : 7，从中抽取 200名职员作为样本，

若每人被抽取的概率是 0.2，则该单位青年职员的人数是 ( )

A． 280 B． 320 C． 400 D． 1000

【答案】C

【解析】由题意知要从该单位青年职工中抽出 10
10+ 8+ 7
 × 200= 80，因为每人被抽取的概率

为 0.2，所以该单位青年职工共有 80
0.2
= 400

5．已知AB

= (2,3)，AC


= (3,t)，AB


⋅AC

= 12,则 |BC


|= ( )

A． 2 B． 2 C． 3 D． 3

【答案】A

【解析】AB

⋅AC

= 6+ 3t= 12⇒ t= 2,|BC


|= 12+ 12= 2



6．若 tanθ=-2，则 sinθcos2θ
sinθ- cosθ
= ( )

A．- 65
 B．- 25

 C． 2
5
 D． 6

5


【答案】B

【解析】 sinθcos2θ
sinθ- cosθ
=

1- tan2θ
1+ tan2θ


1- 1
tanθ


=
- 35


3
2

=- 25



7．在三棱锥 A - BCD中，AC ⊥底面 BCD，底面 BCD是正三角形，AC = a，∠ABC =

30°，则点C到平面ABD的距离是 ( )

A． 3
5
a B． 3 13

13
a C． 13

5
a D． 13

13
a

【答案】B

【解析】因为VA-BCD=VC-ABD, 13
 ⋅ a ⋅ 3

4
⋅( 3a)2= 1

3
 ⋅ h ⋅ 12

 ⋅ 3a ⋅ 13
2
a⇒ h= 3 13

13
a

8．有 6个相同的球，分别标有数字 1，2，3，4，5，6，从中有放回的随机取两次，每次取 1个

球．A事件“第一次取出的球的数字是 3”，B事件“第二次取出的球的数字是 2”，C事件“两

次取出的球的数字之和是 7”，D事件“两次取出的球的数字之和是 6”，则 ( )

A．A与C相互独立 B．A与D相互独立

C．B与D相互独立 D．C与D相互独立

【答案】A

【解析】P(A) = 1
6
,P(B) = 1

6
,P(C) = 1

6
,P(D) = 5

36


P(AC) = 1
36
,P(AD) = 1

36
,P(BD) = 1

36
,P(CD) = 0

只有P(AC) =P(A)P(C)

二、多项选择题 :本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分 .在每小题给出的四个选项中，有多项

符合题目要求,请把答案填涂在答题卡相应位置上．全部选对得 5分，部分选对得 2分,不选

或有选错的得 0分 .

9．有一组样本数据 x1，x2，…，xn，由这组数据得到新样本数据 y1，y2，…，yn，其中 yi= xi+ c(i

= 1，2，…，n)，c为非零常数，则 ( )

A．两组样本数据的样本平均数相同

B．两组样本数据的样本中位数相同

C．两组样本数据的样本标准差相同

D．两组样本数据的样本极差相同

【答案】CD



10．如图，在直角梯形ABCD中，BC⊥DC，AE⊥DC，且 E为CD的中点，M、N 分别是

AD，BE的中点，将ΔADE沿AE折起，则下列说法正确的是 ( ) ．

A.不论D折至何位置 (不在平面ABC内，都有MN //平面DEC；

B.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )都有MN ⊥AE；

C.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )，都有MN //AB；

D.不论D折至何位置 (不在平面ABC内 )，都有EC不垂直AD．

【答案】AB

【解析】由已知，在未折叠的原梯形中，AB//DE，BE//AD．所以四边形ABED为平行四边

形，∴DA=EB．折叠后得出图形如下：

A :过M，N 分别作AE，BC的平行线，交ED，EC于F，H．连接FH

则 HN
CB
= ENEB

，FMEA
= DMDA

，由平行公理得HN //FM，

∵DA=EB，∴HN =FM，

∴四边形MNHF是平行四边形．∴MN //FH

MN ⊄面CED，HF ⊂面CED．∴MN //平面DEC．正确；

B :由已知，AE⊥ED，AE⊥EC，

∴AE⊥面CED，HF ⊂面CED∴AE⊥HF，∴MN ⊥AE；正确；

C :MN 与AB 异面．假若MN //AB，则MN 与AB确定平面MNAB，

从而BE⊂平面MNAB，AD⊂平面MNAB．与BE和AD是异面直线矛盾．错误；

D :当CE⊥ED时，EC⊥AD．

由于CE⊥EA，EA∩ED=E，

所以CE⊥面AED，AD⊂面AED．

得出EC⊥AD．错误．



11．下列论述中正确的是 ( )

A.若向量 a
= (2,1),b


= (-3,1),则向量 a


在向量 b


上的投影是 2

2


B.对于给定的△ABC，其重心为G，过点G的直线 l交AB，AC与E,F,若AE

= λAB


,AF

=

μAC

,则 1

λ
+ 1μ

= 3

C.在四边形ABCD中，AB

=DC


= (6,8),且 AB



|AB

|

+ AD


|AD

|

= AC


|AC

|

，则 |BD

|= 10 3

D.在△ABC中，若OA

∙OB

=OA


∙OC

=OB


∙OC

，则O是△ABC外心

【答案】BC

【解析】

A :投影长度= a
 ∙ b


|b

|

=- 10
2
，错误

B :因为AG

= 1
3
AB


+ 1
3
AC


= 1
3λ
AE


+ 1
3μ
AF


，因为E,F,G三点共线，所以 1

3λ
+ 1

3μ
= 1,

即 1
λ
+ 1μ

= 3，正确

C :由题意知四边形ABCD是边长为 10,A= 120°的菱形，所以BD= 10 3,正确

D :由OA

∙OB

=OA


∙OC

，得OA


∙BC

= 0,同理OB


∙AC

= 0,OC


∙AB

= 0，所以O是垂心，

错误

12.下列条件中能够判定△ABC是钝角三角形的是 ( )

A． a= 4,b= 5,c= 6

B．AB

∙BC

= 2b

C． c- b
a+ b
= sinA

sinC + sinB


D． b2sin2C + c2sin2B= 2bccosBcosC

【答案】BC

【解析】

A : a2+ b2= 41> c2,所以是锐角三角形，错误

B :AB

∙BC

=-accosB= 2b,所以 cosB< 0，正确

C : c- ba+ b
= a

c+ b
⇒ c2= a2+ b2+ ab,C = 2π3

，正确

D : 2bccosBcosC = b2sin2C + c2sin2B≥ 2bcsinCsinB，得 tanBtanC ≤ 1

且B,C都为锐角，当B=C = π4
时，A是直角，错误

三、填空题 :本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分,请把答案填写在答题卡相应位置上 .

13.甲、乙两名篮球运动员在随机抽取的 12场比赛中的得分情况如下 :

甲 : 12，15，20,25，31，31,36，36，37，39,44,49.

乙 : 8，13，14,16，23，26，28，29，31，38，39，51.

则运动员甲得分的 25百分位数与运动员乙得分的 80百分位数的和为 .



【答案】22.5；38

14．已知 0< α< π
2
,2sin(α- π6

)= 6
5
,sin(2α- π

12
)= .

【答案】31 250


【解析】由已知可得：0< α< π
2
，sin(α- π6

)= 3
5
，

∵- π6
< α- π6

< π
3
，

∴ cos(α- π6
)= 1- sin2(α- π6

) = 45
，

∴ sin(2α- π3
)= sin2(α- π6

)= 2sin(α- π6
)cos(α- π6

)= 2× 35
× 45

= 2425
；

cos(2α- π3
)= cos2(α- π6

)= 2cos2(α- π6
)- 1= 2× ( 45

)2- 1= 7
25
．

∴ sin(2α- π
12
)= sin[(2α- π3

)+ π4
]= sin(2α- π3

)cos π4
+ cos(2α- π3

)sin π4


= 2425
× 2

2
+ 7

25
× 2

2
= 31 250

．

15．甲、乙两名同学参加一项射击比赛游戏，其中任何一人射击一次击中目标得 2分，未击中

目标得 0分．若甲、乙两人射击的命中率分别为 3
5
和 p，且甲、乙两人各射击一次得分之和为

2的概率为 9
20
．假设甲、乙两人射击互不影响，则 p的值为 ．

【答案】34


【解析】甲、乙两名同学参加一项射击比赛游戏，其中任何一人射击一次击中目标得 2分，未击

中目标得 0分．

甲、乙两人射击的命中率分别为 3
5
和 p，且甲、乙两人各射击一次得分之和为 2的概率为 9

20
．

假设甲、乙两人射击互不影响，

则P= 35
(1- p) + (1- 35

)p= 9
20
，

解得 p= 34
．

16．如图，已知矩形 ABCD，AB = 3，AD= 1，AF ⊥平面ABC，且AF = 3． E为线段

DC上一点，沿直线AE将ΔDAE翻折成△DAE，M 为BD的中点，则三棱锥M -BCF体

积的最小值是 ．

【答案】 3
12


【解析】

选固定点E，可知D′在圆上运动，现E在线段DC上运动，且AD′ = 1，

∴D′的运动轨迹为以A为球心，半径为AD′ = 1的球面的一部分，

∵SΔBCF= 1
2
×BC ×BF = 1

2
× 1× 9+ 3= 3，

∴求三棱锥M -BCF体积的最小值只需求M 到面BCF的距离 d1的最小值，



即求D′到面BCF的距离 d的最小值，

过A作BF的垂线，垂足为H，

当D′为AH与球 面的交点G时，D′到面BCF的距离最小，

此时点E在DC上，d= 1
2
AF - 1= 32

- 1= 1
2
，d1= 1

2
d= 1

4
，

∴三棱锥M -BCF体积的最小值为：

Vmin=SΔBCF× d1= 3
12
．

故答案为： 3
12
．

四、解答题 :本大题共 6小题，共 70分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要的文

字说明,证明过程或演算步骤.

17． (1)已知平面向量 a、b

，其中 a = ( 5, - 2)．若 |b


| = 3 2，且 a//b


，求向量 b


的坐标表示；

(2)已知平面向量 a、b

满足 |a| = 2，|b


| = 1，a与 b


的夹角为 2π

3
，且 (a + λb


)⊥ (2a - b


)，求 λ

的值．

【解析】

(1) ∵ a = ( 5, - 2)，a//b

，

∴设 b

= λ( 5, - 2)，且 |b


| = 3 2，

∴ 3|λ| = 3 2，解得 λ=± 2，

∴ b

= ( 10, - 2 2)或 ( - 10,2 2)；

(2) ∵ |a| = 2,|b

| = 1，< a,b


>= 2π3
，

∴ a ⋅ b

=-1，

又 (a + λb

)⊥ (2a - b


)，

∴ (a + λb

) ⋅ (2a - b


)= 2a2- λb


2+ (2λ- 1)a ⋅ b


= 8- λ- 2λ+ 1= 0，

解得 λ= 3．



18．在ΔABC中，角A、B、C所对的边的长分别为 a、b、c，cosα= 1
7
，sinβ= 3 3

14
，α、β为

锐角，且B= α- β．

(1)求B的值；

(2)若 b= 5，a+ c= 11,求△ABC的面积．

【解析】

(1)tanα= 4 3,tanβ= 3 3
13
,tanB=

4 3- 3 3
13


1+ 4 3 × 3 3
13


= 3,所以B= π3


(2)b2= a2+ c2- ac= (a+ c)2- 3ac

所以 ac= 2,S△ABC= 1
2
acsinB= 3

2


19．我们把大家对数学的感情分成五个等级（一般，喜欢，爱，真爱，挚爱），等级系数 X依次

为 1，2，3，4，5．现从高一年级抽取 20名同学，对其等级系数进行统计分析，得到频率分布

表如下：

X 1 2 3 4 5

f a 0.2 0.45 b c

(1)若所抽取的 20名同学中，等级系数为 4的恰有 4件，等级系数为 5的恰有 2人，求 a、b、c

的值；

(2)在 (1)的条件下,将等级系数为 4的 4名同学记为 x1,x2，x3,x4,等级系数为 5的 2两名同学

记为 y1,y2.现从 x1,x2，x3,x4,y1,y2这 6名同学中任选 2人 (假定每人被选中的可能性相同 ),写

出样本空间,并求这 2名同学的数感等级系数之和不低于 9的概率 .

【解析】

(1)由 a+ 0.2+ 0.45+ b+ c= 1，即 a+ b+ c= 0.35；

因为 b= 4
20
= 0.2,c= 2

20
= 0.1；

从而 a= 1- 0.2- 0.45- 0.2- 0.1= 0.05；

所以 a= 0.05，b= 0.2，c= 0.1；

(2)所有可能的结果为：

{x1，x2}，{x1，x3}，{x1，x4} {x1，y1}，{x1，y2}，{x2，x3}，{x2，x4}, {x2，y1}，{x2，y2}，{x3，x4}

{x3，y1}，{x3，y2}，{x4，y1}, {x4，y2}, {y1，y2}

设事件A表示“这 2名同学的数感等级系数之和不低于 9”，则A包含的基本事件为：

{x1，y1}，{x1，y2}，{x2，y1}，{x2，y2}，{x3，y1}，{x3，y2}，{x4，y1}, {x4，y2}, {y1，y2}

共 9个,故所求的概率P(A) = 9
15
= 35

．



20．如图，直角三角形 ABC 中，∠B = 90°，AB = 1，BC = 3．点M，N 分别在边AB和

AC上 (M 点和B点不重合 )，将ΔAMN 沿MN 翻折，ΔAMN 变为△A′MN，使顶点A′落

在边BC上 (A′点和B点不重合 )．设∠AMN = θ．

(1)用 θ表示线段AM 的长度，并写出 θ的取值范围；

(2)求线段A′N 长度的最小值．

【解析】

(1)MA= x= 1
1- cos2θ
= 1

2sin2θ
，45° < θ< 90°；

(2)在ΔAMN 中，由∠AMN = θ，可得∠ANM = 120° - θ

∴根据正弦定理得：ANsinθ
= MA

sin(120° - θ)
，

∴AN =
sinθ ∙ 1

2sin2θ


sin(120° - θ)
= 1

2sinθsin(120° - θ)


令 t= 2sinθsin(120° - θ) = 2sinθ( 12
sinθ+ 3

2
cosθ)

= sin2θ+ 3sinθcosθ= 1
2
+ 3

2
sin2θ- 12

cos2θ= 1
2
+ sin(2θ- 30°)，

∵ 45° < θ< 90°，∴ 60° < 2θ- 30° < 150°，

当且仅当 2θ- 30° = 90°，θ= 60°时，t有最大值 3
2
，

则 θ= 60°时，AN 有最小值为 2
3
，即线段A′N 长度的最小值为 2

3


21．如图，三棱柱ABC -A1B1C1中，侧棱AA1⊥平面ABC，ΔABC为正三角形，且AB=

2AA1= 2 2，E，F分别是CC1，BC的中点．

(1)求证 :EF ⏊平面AB1F；

(2求锐二面角B1-AE-F的大小．



【解析】

(1)因为AA1⏊面ABC，所以CC1⏊面ABC，因为AF ⊂面ABC，所以CC1⏊AF.
因为AB=AC,F是BC中点，所以AF ⏊BC，因为BC ∩CC1=C，所以AF ⏊面BCC1B1
因为EF ⊂面BCC1B1，所以AF ⏊EF.
又因为EF = 3,B1F = 6,B1E= 3,所以EF ⏊B1F.
因为AF ∩B1F =F，所以EF ⏊面AB1F

(2)因为AF ⏊B1F,B1F ⏊EF,AF ∩EF =F,所以B1F ⏊面EFA.

又AE⊂面EFA,所以AE⏊B1F.
作FP⏊AE，垂足为P

FP∩B1F =F,所以AE⏊面B1FP，B1P⊂面B1FP

所以AE⏊B1P，即∠B1PF为二面角

FP= 3 ⋅ 6
3

= 2,B1F = 6,tan∠B1PF = 3,所以二面角为 60°

22．在△ABC中，设A,B,C所对的边分别为 a,b,c,已知 b= 2a- 2ccosB,且三角形外接圆

半径为 3.

(1)求C的大小；

(2)若△ABC的面积为 2 3，求 cos2A+ cos2B的值；

(3)设△ABC的外接圆圆心为O，且满足 cosB
sinA
CB


+ cosAsinB
CA


= 2mCO


,求m的值

【解析】

(1)sinB= 2sinA- 2sinCcosB= 2sinBcosC,cosC = 1
2
,C = π3



(2)由 c
sinC
= 2 3得 c= 3,

S= 1
2
absinC = 2 3,解得 ab= 8

c2= a2+ b2- ab⇒ a2+ b2= 17

cos2A+ cos2B= 2- 2(sin2A+ sin2B) = 2- 2( a
2+ b2
12

)=- 56


(3)

方法一：特殊化为等边,2mCO

= 3
3
(CB


+CA


)= 3CO


,所以m= 3

2


方法二 :同乘CA


cosB
sinA
CB


∙CA

+ cosAsinB
CA

2= 2mCO

∙CA

=mCA

2

所以m= 1
2
 cosB
sinA
 sinA

sinB
+ cosAsinB

= cosB+ 2cosA2sinB
=

cosB+ 2cos( 2π3
-B)

2sinB
=

cosB- cosB+ 3sinB
2sinB

= 3
2
.


